

商水县隆重表彰“最美教师”



架,为留守儿童筑起爱的小巢,师德高尚型“最美教师”王桂香;跪在凳子上也

不缺一节课,执着坚守型“最美教师”刘慧丽;强忍3位亲人相继离世,卖掉小

(魏海涛)

周口市联营职业中专

定单式培养 助学子早日脱贫

本报讯 (记者 朱鸿) “感谢学校帮我申请了国家助学金和奖学金,助我完成学业,缓解了我的经济压力,感谢联营学校对我的培养。”来自淮阳县黄集乡王营村的李向和如是说。1月26日,周口市人社局相关领导、周口市联营职业中专副校长罗志阔等专程赴深圳富士康科技集团,参加周口市联营职业中专在该公司举行的优秀毕业生就业座谈会,促进校企合作,加强企业与学校之间的了解,实现校企共建共赢,增强学生的感恩意识及幸福感。

据了解,十多年来,周口市联营职业中专办学规模不断扩大,教育教学水平不断提高,新校区建设日新月异,为社会培养了大量技能型人才,受到了社会各界广泛赞誉。近年来,该校认真贯彻执行上级关于扶贫先扶教和职教扶贫指示精神,下大力气抓好贫困家庭学生培养,为职教脱贫探索出一条新路。

目前,周口市联营职业中专与深圳富士康科技集团合作开设了鸿准模具定向培养班,为企业培养技能型人才。学生通过定向培养,毕业后可直接进入企业工作,大部分学生月薪7000元左右,真正实现了对口就业、稳定就业、高薪就业。深圳富士康科技集团和周口市联营职业中专共同努力、携手并进、相互支持,谱写了一曲校企合作的壮丽凯歌。

周口市市直幼儿园
开展“迎双节 送温暖”活动

本报讯 (记者 王珂) 近日,周口市直幼儿园开展“迎双节 送温暖”活动,市直幼儿园园长郭蕊等,带着米、面、油、牛奶等慰问品,慰问离退休教师,确保每一名困难教职工都能过上欢乐祥和的春节。

每到一家,郭蕊都详细询问老教师们的生活情况和身体状况,和她们亲切拉家常,告诉他们幼儿园近期工作开展情况。老教师们心系教育,时刻关心幼儿园的变化,对市直幼儿园今后发展充满信心。



“爸妈,您辛苦了。”几十名学生代表跪在父母面前握住他们的手说,父母们感动得热泪盈眶。这是2月5日,周口市文昌中学“过大年拜父母”活动启动仪式上发生的一幕。启动仪式上,周口市文昌中学校长朱贵华代表学校向全体师生、家长发出倡议,号召大家赓续华夏优秀基因,践行孝廉文化。

记者 王珂 摄

沈丘教师刘华:探索人工智能融入课堂之路

记者 朱鸿 王珂 实习生 李曙光

刘华,一个出生在沈丘农村的80后大男孩,身为教师的他,在人工智能大潮涌来之际,编写了人工智能中小学教材。为响应国家抢抓人工智能发展机遇号召,刘华发挥所学,不畏艰难,已初步完成中小学各年级段人工智能教材的编写,并进入报批阶段,有望成为我国编写此类教材的先行者。

“人脸识别技术是人工智能的一项应用。”刘华面带微笑地说,“这项技术搭配在手机上,已掀起了手机行业的‘革命’。市场证明,人脸识别技术逐渐成熟,这是人工智能时代来临的第一步。人工智能的另一应用:无人车。无人车在道路上行驶时可以像人一样进行交谈,人工智能正潜移默化影响着我们的生活。”

刘华在河南农业大学毕业,被学校选派到日本信州大学进修,留学期间,刘华跟随导师接触到了时代前沿技术——人工智能。在取得医学、法学双学位后,刘华担任了应用生命研究员,回国后他在沈丘县担任教师,时刻关注着国内外人工智能的最新进展。

2017年3月5日,第十二届全国

人民代表大会第五次会议在北京人民大会堂开幕,国务院总理李克强作政府工作报告,指出要加快新材料、人工智能、第五代移动通信等技术研发和转化。随后,教育部印发《普通高中课程方案和语文等学科课程标准(2017年版)》,这次新课标重点关注加入了人工智能、物联网、大数据处理等。2017年7月8日,国务院发布《国务院关于印发新一代人工智能发展规划的通知》(国发〔2017〕35号)通知,要求在中小学阶段设置人工智能相关课程。

刘华凭借多年经验,认真分析了我国相对于美、日等国家的优势与差距。“在人工智能学科层面上,从2006年到2015年底,华人作者参与的顶级AI论文,占全部顶级AI论文数量的42.8%,甚至可以说,按文章数量计算,美国已不再是世界第一。我国已具备全球领先的大数据优势,但在算法和计算能力方面仍有差距。”刘华说。

目前,国内人工智能教育仍处在空窗期,各种教材资源非常紧缺。日前,教育部发出2018年秋季试行新课标的通知,刘华迅速投入课程

设置开发工作中,不到6个月,成功开发出首套中小学人工智能课程。按学年、学期分册,从学生身心成长出发,分小学、初中和高中3个阶段。小学课程以感知为主,了解什么是人工智能,如何与人工智能简单交互;初中阶段,学生要能够深度理解人工智能;高中阶段,学生要能够开发出人工智能应用。经相关领导批准,已开始在部分学校开展试点,今后将在更多学校推广。

“开设中小学人工智能课程确实没有先例,因为它需要同时具备工业界和教育界的实际经验,并需要有广阔的视野,但在一些先进国家的某些领域内,还是可以找到个别人工智能教育案例的。”刘华说。在问及自己编写人工智能中小学教材的动力和目的时,一向低调的刘华不好意思地说:“我想为国家的教育出一份力,身为教师,这也是我的职责和使命。”在谈到未来愿景时,刘华表示,将持续迭代,更新该教材,使之不断适应新时代、新场景,为人工智能教育蹚出一条新路,为中国教育贡献自己的力量。

多文本阅读教学之我见

万世英

多文本阅读是近几年兴起的一种具有时效性的阅读教学模式,多文本阅读文章来源跳出了教材束缚,以教材为基础进行补充教学。多文本阅读教学效果如何,很大程度上取决于教师怎样将文章组织在一起。课堂上,师生围绕一个议题进行阅读和集体讨论,最终达成共识。

目前的语文教学模式耗时、低效,有些学生经过6年的语文学习,仍不能独立分析文章含义,不能理解作者所表达的思想,不能用文字表达自己的所思所想。如今,语文学卷出题越来越“活”,教师只教教材,学生很难取得理想的成绩……这些困惑、矛盾、尴尬的场景,每一个语文老师都深有体会。在教学过程中,老师们日复一日讲解一篇篇孤立的课文,只能让学生多认识一些字词,然后再把这些认识的字

词写在试卷上,这样的教学模式导

致很多学生对语文学习失去兴趣,老师们也教得身心疲惫。多文本阅读教学解决了我们目前语文学科中遇到的这些问题。

多文本阅读教学是指教师围绕一个组或者一个议题,选择多个文本,师生围绕议题展开集体构建并达成共识的过程。其中,“多文本”一词是对以前群文阅读的精确解释,两个或者两个以上的文章片段即为多文本,由于课堂时间和学生阅读速度的限制,课堂上学生阅读多篇文章有一定难度,而文章片段阅读则可以有效提高课堂教学效率。阅读是学生的个性化行为,教师只有倡导多元化的教学主题探究,才能让学生拥有独特的感悟,真正提高学生阅读素养。因此,多文本阅读教学,教师在选文上应该提供不同角度看待

问题的素材。

有了比较才能让学生去发现、去思考。因此,教师在课内、课外的横向选文中,还要同中求异。例如:内容相同,但体裁各异;同样都是名人故事,但选取角度不同。教师将这些文章进行多角度科学搭配,这种“同”中的“异”才是多文本阅读教学较之单篇阅读教学的魅力所在。

新课标指出“阅读是教师、学生、文本之间对话的过程。”因此,在语文教学中,多文本阅读教学不仅是教师和文本之间的对话,同时更应该是学生与文本之间的对话以及师生之间的对话。但是,传统的语文课堂上学生对文本往往很陌生,教师强行灌入了一些观点,并作为所谓的标准答案。在这种教学模式下的语文课堂,教师始终处于中心和支配地位,课堂

成了教师的“独角戏”。在这种课堂上,学生既得不到阅读的乐趣,阅读能力也得不到培养。长此以往,学生学习的兴趣和热情也将被磨灭。所以,多文本阅读课堂的教学模式的角色定位应该是教师和学生都是多角度解读的主体。同时,教师还应当是多角度解读的引导者,通过教师阅读与引导让学生在课堂上发散思维,让学生学会从多个角度来分析文本内容,鼓励学生表达自己的想法,从而培养学生的创造能力、想象能力以及质疑能力。

多文本阅读教学是对传统阅读的有效补充,在语文学科中,如何有效实施多文本阅读教学,还需要教师不断探索、实践、反思,激发学生的学习兴趣,提高学习效率。

(作者单位:周口开发区路庄学校)

我市教育系统信息员培训班开班

本报讯 (记者 王珂) 教育系统新闻宣传能力如何提升?新闻写作能力与新媒体运用水平如何提高?2月3日上午,由周口报业传媒集团举办的首届教育系统新媒体运用与新闻采编研修班在周口市文昌中学开班。在为期两天的培训中,来自周口日报社、河南教育报刊社、周口师范学院新闻与传播学院的资深编辑、记者以及专家,对全市教育系统200多名信息员,就新闻采写、新闻摄影、微信使用等方面进行了集中授课。

周口报业传媒集团党委副书记、总编辑顾玉杰出席开班仪式并致辞。顾玉杰说:“新闻宣传和舆论引导对教育的健康发展起着至关重要的作用。因此,周口报业传媒集团精心准备了这次培训,希望能够快速有效提升与会人员的新闻职业素养、新闻写作能力和新媒体运用技术水平,提高全市教育系统新闻宣传工作整体水平。”他表示,今后,周口报业传媒集团将利用自身优势,为全市教育发展贡献力量。

本次培训让与会人员全方位熟悉并掌握了开展新闻宣传工作必备的知识,增强了大家做好宣传工作的信心。

沈丘县志远中学教师刘咏梅告诉记者,本次培训很接地气,让她学到了很多基层宣传工作方面的知识。

甘为教育献青春 愿做“红烛”暖人心

——记商水县“最美教师”王小娜

记者 朱鸿 通讯员 王明见

王小娜,女,1982年11月出生,毕业于郑州铁路师范学校。2012年,她以招教考试第一名的成绩成为一名人民教师,从教以来,一直在商水县张明乡周济铺回民学校从事教育教学工作。目前,王小娜任该校校长。

学生是她生命中永远的牵挂

王小娜所在的学校位于周济铺村,该村是一个回汉杂居的村庄,位置偏僻,很多教师都不愿到这里任教。2008年,王小娜排除外部环境因素,毅然决定到周济铺回民学校任教。由于该校学生多、教师少,她担任了多门学科的教学任务,学生离校之后,她时常批改作业至深夜。每天超负荷工作累得她精疲力尽,回家后,还要照顾两个年幼的孩子。王小娜想过放弃,但想起孩子们那一张张渴求知识的小脸,她决定为了这些可爱的孩子们继续坚持在周济铺回民学校教学。

由于长期超负荷工作,2012年3月,一向身体健康的王小娜病倒了。主治医师皱着眉头对她说:“由于阑尾炎化脓严重,又没有得到及时医治,你的腹腔内已出现了一个肿瘤。”听到医生的话,王小娜大脑一片空白,她怎么也没有想到“肿瘤”这个人人避之不及、畏之如虎的字眼会降临到她的身上。

“你上了手术台可能再也下不来了。”医生再三告诫王小娜。王小娜思虑再三,下定决心,冒着生命危险进行了第二次手术。第二次手术整整进行了10个小时。当她睁开眼睛看到母亲心碎又充满爱和祈求的眼神时,看到学生代表关爱的目光时,王小娜对自己说,坚强!我王小娜一定要坚强,30岁的我还有太多的梦想没有实现,我一定要重回三尺讲台。王小娜和病魔斗争了11个月,住院、抽血、打白细胞抗体针、整天的输液、呕吐……病痛没有消磨掉王小娜继续从教的勇气,反而塑造了她坚强面对生活的性格。结束治疗后,王小娜又重新走向了她魂牵梦萦的讲台,回到她念念不忘的孩子们身边。

热爱是她幸福快乐的源泉

王小娜热爱自己的工作,她觉得自己是幸福的、是幸运的。生病时,学生抢着相助她提水让她感到幸福;离别时,学生们哭泣追车相送的场景让她感到幸福;疲惫时,学生“要多喝水,注意身体”的话语让她感到幸福……王小娜觉得一切付出都是值得的,她深爱着她的学生,她的微笑与泪水早已与孩子们的喜怒哀乐连在了一起。

被评为商水县“最美教师”后,王小娜说:“在我前面的路还很长,我将继续左肩担着爱我的学生,右肩担着我爱的课堂,用全部的爱和智慧点燃这‘红烛’事业,照亮每个孩子的明天。”

《周口新资讯》由周口报业传媒集团教育新闻部主办,主要发布周口市教育界最新动态和重大政策解读。内容主要包括教育政策、教学改革、学校动态等,聚焦教育界当下热点,传播积极健康的教育理念,关注校园生活和动人的故事,打造以“本土化、专业化、特色化”为特点的教育领域微信公众号。

教育新闻热线:

13592220016 15290650696

13525720304 18639402906



投稿信箱

zkrbjyb@126.com